

草海问草

——贵州高原湿地生态修复一线观察(上)

编者按：俯瞰草海，湖面上一片片蓝绿交织的区域，像一颗被摔碎的蓝宝石，但是很少有人知道，在这颗蓝宝石下面隐藏着大片“水下森林”——几乎消失近5年的水草又回来了。

监测显示，草海沉水植物覆盖度从2021年的9%跃升至2025年的72%，这是高原湿地生态系统向好发展的标志，也是黑颈鹤等越冬候鸟生存的关键保障。

草海国家级自然保护区地处贵州威宁，因水草茂盛而得名，是贵州省面积最大的天然淡水湖泊，素有“中国黑颈鹤之乡”之称。

作为世界级生态地标，草海的水草怎么消失的？又是如何长出来的？这个曾经被中央生态环保督察点名整改的地方，从重点整治到系统治理，从被动应对到主动作为，其生态环境发生了哪些改变？本报记者历时半年先后3次深入草海采访调研，解码草海为了实现“草茂鸟归”所付出的努力。

8月26日，在草海国家级自然保护区拍摄的草海湖。岳刚 摄(影像贵州)

草海迎来今年首批越冬候鸟。岳刚 摄(影像贵州)

为何
『失草』
三大病因成
『毒性梗阻』
——贵州日报天眼新闻记者 彭林元

“2021年至2022年期间，可不是这个样子。”江长林回忆说，那个时候湖里几乎没有一根水草。

草海为何一度无草？

江长林是草海国家级自然保护区管理委员会的一名巡护员，也是目前草海唯一的撑船人，对于草海的水草变化，他最有发言权。

今年47岁的江长林，小时候就和父母一同在草海里打鱼。在他童年的印象里，草海水清、草多。

2018年，江长林一家退捕上岸。此后，他渐渐发现了异样——草越来越少，水越来越浑。

“草鱼的食量大，苦草、眼子菜等水草消失最快，鲤鱼、鲫鱼、小龙虾等也影响水草生长，它们甚至会啃食长在岸边的水葱嫩芽。”水草少了，湖水浊了，江长林觉得这和鱼多了有关。

那么，鱼是怎么多起来的呢？2019年实施全面禁捕后，草海里的鱼类数量激增。

2020年7月，草海保护区管理委员会监测发现，草海出现总面积为37平方公里的沉水植物空白区域。2021年，草海挺水植物、沉水植物大面积消亡，沉水植物平均盖度只有9%。

贵州师范大学专家团队2021年监测数据显示，水域面积约25平方公里的草海里，有15种鱼类约12亿条。

贵州省林科院院长冉景丞表示，鱼类数量陡增而得不到及时调控是主要原因，水位过高失去水文节律也是原因之一。一方面水草被直接消耗掉，另一方面，水生植物生长需要足够的阳光，本来水浑浊就阻碍了阳光到达水底，持续过高水位导致植物光合作用自然会死亡。

“以前草海下游有一座拦水坝，导致草海水位整体上升。”草海保护区管委会监测科科长王汝斌说，水位长期过高或过低，都不利于水草生长。

“我们最希望看到的就是水位随自然节律波动起来，不能一直高，也不能一直低。”冉景丞说，草海的最高水位到过2172.8米，当时湖水已漫到路边，如果草海水位再升高0.7米，也就是2173.5米，黑颈鹤恐怕只能站在马路上栖息了。

王汝斌进一步解释，草海水草消失是多方面原因。水体浑浊也是一大主要原因，草海水质富营养化，许多藻类能够分泌、释放有毒有害物质，水的品质也会下降，再加上鱼搅动底泥等因素影响，导致水体透明度下降，阳光透不进去，水草难以生存。

找到鱼量大、水位高、水浑浊三大核心病因后，当地政府随即拆除拦水坝、疏通河道，从2022年以来，通过实施水文节律调节、鱼虾种群试验性调控等措施，拉开草海生态保护和系统治理序幕。

培育“草原”

人工修复是“关键一招”

贵州日报天眼新闻记者 谢巍娥 摄影报道

9月3日15时，气温28摄氏度，夏品华和学生们正在湖中测量水草重量。

夏品华是贵州师范大学教授，生态学博士，主要从事湿地保护修复研究，开展草海研究近20年。

“我每年有半年时间都在草海，要做大量的观察。”夏品华说。测量水草重量并记录其分布范围和种类，实时掌握水草生长情况，是他和团队每月必做的功课。

船行10分钟后来到一片水草茂密区停下，众人麻利地穿上连体衣，带着钉耙和塑料桶下到水中。

“哈哈，穗状狐尾藻长得太好了！”夏品华从湖里捞出一棵叶面宽大的水草，嘴角满意地上扬着，“效果非常明显，这里曾是水草最早消失的地方，也是水体最浑浊的地方，所以在两年前，我们选择从这个最难的地方入手。”他指向身后的区域说，如今，湖底110亩人工修复区域水草已连片生长，形成了稳定的水下群落。

实际上，在最浑浊的区域种植水草有违植物生长规律，因为植物生长需要光照和干净的水质。但经过前期水文节律调节、鱼虾种群试验性调控后，为水草萌发创造了适宜环境，即使在最浑浊的区域，只要提供合适种源，植物便可以萌发。

经过两个多小时的暴晒，团队完成水草测量和水质监测工作。

“相比水草测量，培育‘草原’更像是体力活。”夏品华说，浅一些的水域，人可以站到湖里，将草一棵棵种下去，可深水处怎么办？通过反复摸索，师生们找到了诀窍——采用“扦插”方式，团队根据水域深浅，制作不同长度的钢管，并在钢管尾部绑住水草，插在特定位置。

“至少要插10厘米深，才能把水草稳固地固定

在湖底，不然风一吹、鱼一撞，水草又会漂起来。”夏品华在说。

水草即使“扦插”下去，还要防止鸟类偷食，这也是团队遇到最棘手的问题之一。

小䴙䴘等鸟类会偷食水草的嫩芽和嫩根。为此，团队不仅绑钢管为水草增重，还增加水草的数量，进行大捆“扦插”，鸟啄不动整捆水草，即使吃一点，剩下的水草还能存活。

“这可不是简单种活几棵草。”夏品华说，种植水草均选用穗状狐尾藻、竹叶眼子菜、苦草等本地物种，耐得住水情，也能最快融入本地生态环境。

夏品华说，经过3年试验，通过创造适宜生境，在草海成功破解富营养化湖泊水生态修复这一世界难题，攻克了浑浊水体植被恢复的瓶颈问题，从而抑制蓝藻水华和改善水质。

“从2022年开始，已在草海湖滨带种植水草5000余亩，进一步改善了水质。”草海国家级自然保护区管委会副主任李振吉说。

夏品华向记者展示种植的水草。

全力“救草” 外堵内治是“协同之策”

贵州日报天眼新闻记者 彭林元

9月18日，草管委的会议室内座无虚席。

来自省市县10多个相关职能部门的30多位工作人员、专家、学者们，正在为草海新一轮的鱼虾调控各抒己见。

“生态的问题要用生态的方法解决。生态保护不能像盲人摸象，只盯着局部问题下功夫，而要看到生态系统的整体性与关联性，否则只会顾此失彼，甚至引发新的失衡。”冉景丞说，他几乎每个月都要来草海开一回为草海开“药方”的论证会。

为了避免“头痛医头，脚痛医脚”的零散行动，去年10月8日，省林业局等9个单位联合印发《进一步支持草海生态保护与综合治理工作方案》。紧接着，威宁县委、县政府进一步细化责任清单，成立由县委、县政府主要负责同志任指挥长的指挥部及综合组和8个专项组，逐一明确了牵头部门、责任部门、完成时限，并每月通报推进情况。

威宁自治县长邓林曾说，像草海这样紧靠县城的国家级自然保护区，在全国也不多见，草海生态修复治理不能简单地一刀切，关键要处理好重点攻坚和协同治理的关系，找到问题主次，外堵内治，缺少哪一样都不行。

“外堵”要管住生活污水。草海水水质曾因地理位置而承压——紧邻威宁县城，随着城市扩展、人口增加，生活污水一度直排入湖。同时，周边农田的化肥农药、养殖户的粪污也对水质造成影响。

11月5日，记者在位于海边街道的管家院组污水处理站看到，来自四面八方的生活污水正被集中净化，经过活性污泥吸附、膜工艺处理、人工湿地过滤等多道工序，达一级A标后排放，原本的生活污水变得清澈透明。

“处理后的水体每两小时需检测一次，重点监测总磷、总氮、氨氮等指标，只有水质达标后才能排入草海。”威宁自治县水利投资公司环草海生活污水处理站负责人王成友介绍，像这样的污水处理站，草海周边共有13座，已基本实现了整个湖区全覆盖，276.24公里的污水收集管能把沿线的生活污水全部“截”住。

不仅如此，草海保护区的生活垃圾已基本实现日产日清，已累计组织清运28万余吨，进一步减少了污染源。针对畜禽养殖粪污外排、露天乱堆等问题，当地扩建有机肥厂液体粪污处理线，截至目前累计清运粪污2.4万吨，做到全量还田，实现变废为宝。

“内治”则要护好草海的“生态底子”，通过水文节律调节、鱼虾种群试验性调控、水生植物恢复等措施，进一步恢复水质。

今年以来，草海最高水位为2171.75米，最低水位为2171.1米，恢复了“冬春低、夏秋高”的水文节律。草海阳关山国控断面水质也从2024年的劣V类提升至2025年的IV类，标志着草海生态修复取得显著成效。

“今年7月、8月、9月，草海阳关山国控断面的水质都达到了III类，平均下来全年水质是IV类。”毕节市生态环境局威宁分局副局长刘源介绍。

在鱼虾种群试验性调控上，自2022年以来，共调控33.78万斤，鱼类从16种下降至10种，外来鱼类种群及数量锐减，鱼类资源量整体呈现下降趋势。

通过外堵内治的“协同之策”，草海的水体正发生着变化。监测显示，草海水草种植区域的水体能见度从不足1米提升至1.4米以上。

9月1日，贵州省林科院的科研助理涂声蕾乘船驶入草海，她将手持的钉耙沉入水中，再往上提时，耙齿间缠满了轮藻和篦齿眼子菜。她迅速在监测本上记录，这是她今年第三次来草海做沉水植物调查。

“每个季度都得来，全湖41个监测点位，一个都不能漏。”涂声蕾擦了擦额头的汗说，去年只能看见孤零零的轮藻，今年草海里面的苦菜、穗花狐尾藻、篦齿眼子菜都冒出来了，正在向好发展。

“以自然恢复为主，人工修复为辅。”夏品华认为，这是草海“种草”的秘诀。

“这种方式的主要特点是低成本、高效快速和自然属性。”草海保护区管委会副主任李振吉说，目前，贵州师范大学、贵州省林科院、中科院地化所、南京大学、长江局等5家科研团队在为草海“诊断”。

不远处，湖面上蓝色的光伏板熠熠发光。跟随技术人员，记者登上湖中央一处监测平台。

“你看，这个正在冒泡的装置，就是我们的水质净化器。”中国科学院地球化学研究所党委书记陈敬安说，该装置的技术理念是零电耗、零添加。

记者看见，光伏板旁边立着几个一半浸在水里的白色圆柱状的装置——容器外的湖水浑浊，容器里的水却清澈见底。

“仅仅试验了一周，效果非常明显，这样我们更有信心了。”陈敬安兴奋地说。数据显示，7天内，水质净化器可将草海初始高锰酸盐指数的IV类提升至II类，透明度与溶解氧含量也存在显著提升。

该项目主要针对草海关键超标水质指标(氨氮、总磷、化学需氧量)提出控制对策，重点解决草海水体浑浊和富营养化问题。

“水质好了，水草自然能长得更好。”陈敬安说，通过不同的路径，在开放的环境下，营造可以让沉水植物自己长出来的环境，通过水流计算出悬浮颗粒物降低的数据。

近年来，草海的水葱、水莎草等挺水植物已全面恢复。轮藻、狐尾藻、篦齿眼子菜等十多种沉水植物在湖底争相“抢地盘”，长势一年比一年好。

如今的草海，生物物种逐渐丰富，生物物种从2016年的1954种增至2600种，鸟类记录增加至252种。

同时，为了保护鸟类栖息地，当地还累计建设了13万余亩候鸟觅食地，在每年秋冬，草海保护区工作人员都会钻进芦苇荡，手持镰刀割掉过高的芦苇。“现在已经清理了4000多亩，你看这开阔的水面，黑颈鹤来了就能找到吃的。”王汝斌指着湖边的浅水区说。

涂声蕾用钉耙捞取水草。

人工修复区域水草已连片生长。

